

## 全市2022年国民经济和社会发展计划执行情况报告显示 预计今年地区生产总值 增长5%

株洲日报讯(全媒体记者/师昆红) 12月28日,在市十六届人大二次会议开幕会上,代表们书面审议了《株洲市2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济与社会发展计划草案的报告》。

2022年,全市经济运行呈现“总体平稳、稳中有升、好于全国、好于全省”的发展特点。预计全年GDP增长5%,规模以上工业增加值、社会消费品零售总额和地方一般公共预算收入分别增加8.5%、3%和5.1%。

全市链式集群发展厚积薄发,制造业增加值占比提升至34.5%,全国先进制造业百强城市排名第36位,较上一年前进6位。国省集群数量位居全省第一,获评全国首批、全省唯一开展产业链供应链生态体系建设试点城市、全国老工业城市重点联系城市、全国IPv6技术创新和融合应用试点城市。现代服务业增势强劲,跨境电商试点企业突破70家,直播电商销售额超90亿元,居全省第一。成功获批国家跨境电子商务综合试验区。推出十大改革典型、十大改革创新案例,构建“544”市场主体培育体系,新增国家“小巨人”企业中西部非省会城市第一。长株潭71个高频政务服务事项实现三市通办。

这一年,全市社会民生持续改善。民生支出占比达76.8%,人均公共服务支出位于全省前列,省民生实事全部完成。新增公办学位2万余个。株洲是全国唯一开展药品和低价医用耗材带量采购的非省会城市、全国首批“两病”门诊用药保障专项行动示范城市。

## 2022年全市财政预算执行情况报告显示 前11月,全市地方一般公共预算收入完成174.26亿元

株洲日报讯(全媒体记者/廖明) 12月28日,市十六届人大二次会议第一次全体会议审查了《关于株洲市2022年财政预算执行情况与2023年市本级财政预算(草案)的报告》。1至11月,全市地方一般公共预算收入完成174.26亿元,全市地方税收收入完成116.24亿元,全市一般公共预算支出累计完成398.08亿元。

截至11月底,全市共完成增值税留抵退税金额7963亿元,有效减轻了企业负担,激发了市场主体活力;1至11月,减少行政事业性收费、政府性基金收入4.78亿元;截至目前,株洲市留抵退税企业共实现税收回补7.66亿元。

在推进增收节支方面,1至11月共实现挖潜增收705亿元;通过“三资”盘活,全市盘活价值总量107.33亿元,完成财政收入入库37.49亿元;实施最严格的结余结转资金回收办法,年初市本级累计收回各类结余结转指标11.3亿元;全面清理甄别专项资金,共計收回预算指标7.58亿元。

坚持把服务“三个高地”建设作为财政工作的重中之重,争取制造强省专项资金等各类资金10.17亿元;补助新认定国家高新技术企业222家、1110万元;补助国省重大科技创新平台12家、380万元;补助十大技术攻关项目200万元、国省重大科技创新项目99万元;安排1000万元支持湘粤非铁海联运,兑现招商引资奖补1539万元,争取上级支持9392万元用于外经外贸、内贸流动等。

坚持人民至上,兜牢基本民生。安排涉农公共专项资金1.9亿元,争取上级衔接推进乡村振兴补助资金2.3亿元,统筹用于支持农田水利建设、粮食稳产保供等;发放失业保险金2843.89万元,发放技能提升补贴资金286.78万元;安排1000万元支持市中心医院与中南大学湘雅医学院打造市级高水平医院,提高市级医疗服务水平;争取上级支持373亿元,用于支持科技项目,提高学前教育、职业教育、普通高中办学水平。

## 980元入住酒店疗养5天 荷塘区首家“健康驿站”启用

株洲日报讯(全媒体记者/刘平) 12月27日,设置于金域半岛酒店的荷塘区首个“健康驿站”启用,并推出套餐价为980元的5日阳光疗养房。到记者截稿时,已有3人登记入住。

12月28日下午,记者来到金域半岛酒店,发现大堂前台摆放有“5日阳光疗养房”的招牌。酒店大堂经理谭洪亮介绍,这就是“健康驿站”推出的服务项目。980元的套餐内容包括高级大床/双床房、暖心防疫包(抗原试纸、口罩、一次性手套、消毒液)、双人营养早餐及送餐服务、免费新鲜水果、药品代购服务等。

谭洪亮透露,作为阳光疗养房使用的客房原房价为238元/天,套餐价在原价基础上给予了一定优惠;市民像平时入住酒店一样,出示身份证即可办理“健康驿站”手续;儿童、学生等未成年人需要入住“健康驿站”,则需要有监护人陪同办理。目前已有3人入住“健康驿站”,其中一名17岁的学生在家长陪同下办理了入住手续。

在记者采访过程中,不时有市民拨打该酒店电话,咨询办理“健康驿站”入住等相关事宜。其中多名打进电话的市民表示,想将家中的老年人送到“健康驿站”居住一段时间,享受医务人员提供的健康监测、“管药”等服务。

“大部分防疫物资已经到了,但还没有医务人员过来。”谭洪亮介绍,根据市新冠疫情防控指挥部发布的通告,“健康驿站”将有医务人员提供健康监测,提供基本的救治药品,定期对各区域消毒保洁,并提供安保服务。申请人在“健康驿站”集中隔离期间,医务人员将监测其健康状况,尤其具有基础疾病的老年群体、婴幼儿及孕产妇等,如发现患者病情加重,由医护人员及时联系上级医疗机构予以评估和指导,如有必要及时通过绿色通道转运至辖区定点医院救治。

“酒店工作人员已与医务人员建立了联系,并组建了微信群;如果入住对象有就医方面的需求,酒店工作人员将通过微信群,第一时间向医务人员寻求帮助。”谭洪亮说,酒店将与各方参与人员加强沟通衔接,力争把“健康驿站”各项服务功能充分发挥出来。



酒店大堂醒目位置放着“健康驿站”广告招牌。 记者/刘平摄

# 株洲市第十六届人民代表大会 第二次会议主席团成员和秘书长名单

(2022年12月27日株洲市第十六届人民代表大会第二次会议预备会议通过)

### 主席团成员(62人,按姓氏笔画为序)

王 隽(女)	王玉军	王利波	王建勇	文中东	方 靖	尹 舜(女)	尹朝晖	邓元连	邓为民
石纪虎	冯 杰	兰 军	郭凌云	刘 敏(女)	刘可安	刘光跃	刘国梁	刘剑飞	肖和贵
刘祖治	刘朝晖	李余粮	李武宁	李荣华	李晓彤(苗族)	李鹏程	杨光昊	肖和贵	肖和贵
肖锦霞(女)	何文龙	何若愚	何登科	余群明	邹志超	邹建平	邹展晖(女)	邹展晖(女)	邹展晖(女)
张 劲	张 莉(女)	张 展	张胜全	陈定纯	陈恢清	陈雪勇	陈喜萌	欧阳瑞丰(女)	贺亦峰
周 琪	胡 波	胡长春	钟 燕(女)	钟水根	饶祥明	贺小玲(女)	贺小玲(女)	贺亦峰	贺亦峰
顾宏宇	徐江琪	高 楠(女)	唐卫湘	曹慧泉	蔡安烈	漆帅花(女)	漆帅花(女)	谭光明	谭光明

### 大会秘书长

李余粮

# 株洲市第十六届人民代表大会 第二次会议副秘书长名单

(6人)

(2022年12月27日株洲市第十六届人民代表大会第二次会议主席团第一次会议通过)

兰 军 刘会才 李易常 邹展晖(女) 张 莉(女) 何若愚

## 市领导参加各代表团分组审议 为株洲高质量发展建言献策

株洲日报讯(全媒体记者/廖明 周嵩) 12月28日,市人大代表们分组审议《政府工作报告》。胡长春、刘光跃等市领导到各代表团参加审议。

代表们认为,《政府工作报告》总结2022年工作成绩,全面客观、实事求是;明确2023年全市发展的总体要求,思路清晰、措施有力。报告紧扣新时代发展的主旋律,干货满满,振奋人心,是一个切实可行、催人奋进的报告。代表们结合本职工作,围绕培育制造名城、建设幸福株洲,助推株洲高质量发展,建言献策,畅所欲言。

胡长春、王庭彪、钟燕参加天元区代表团审议。贺亦峰代表建议加强农村地区疫情防控和健康服务工作,最大限度减少疫情对农村经济社会的影响。彭晓玮代表建议加大对基础型人才和技能型人才的政策支持力度,让株洲人才政策惠及更多群体。彭华文代表建议充分发挥长板效应,争取更多上级政策支持我市培育制造名城。罗朝阳代表建议推动房地产业向新发展模式平稳过渡。

刘光跃、王建勇参加绿岛区代表团审议。彭铁峰代表建议进一步加大对中

小微企业的扶持力度,促使企业提振信心,职工提升消费能力。郑小虎代表建议规范涉企检查,进一步优化营商环境。罗灿代表建议优化完善中小学生学习延时服务时间和收费标准。朱永祥代表建议对高耗能企业实行分类管理,杜绝“一刀切”。

邓为民参加荷塘区代表团审议。叶美雄代表建议加大对受疫情影响生活陷入困境人员的帮扶力度。金标代表建议进一步支持城市公共交通事业发展。李育云代表建议研究出台大龄失业职工提前退休政策。

王卫安、李余粮、陈坚参加攸县代表团审议。唐江南代表建议,加速启动两山铁路的电气化改造,增加列车运行班次,实行公交化运行,进一步方便南四县居民铁路出行。胡震宇代表建议在基层治理工作中,更多引入人工智能等先进技术。邓自伟代表建议加大高标准农田和水利项目的建设,加大对返乡创业人员的政策支持力度。

胡波参加芦淞区代表团审议。丁春代表建议进一步发掘大京水水库等本土特色文旅资源,形成全域旅游立体网络。张洪涛代表建议全力支持芦淞服饰产业申

报国家级特色产业集群,纳入省级产业发展规划。何鹏云代表建议加大公立医院资金投入力度。

余群明、向新林参加茶陵县代表团审议。李慧代表建议进一步加强对株洲本地特色产业供应链的梳理和研究,大力支持产业上下游供应链的对接和互动,提升产业本地配套率。谭慧代表建议医保系统进一步加大对传统中医、中医药以及中医服务的支持力度,提升基层医疗机构中医服务能力。

刘剑飞参加石峰区代表团审议。李林代表建议,高效推进永磁动力国家制造业创新中心建设,积极争取国家、省部级产业资金支持,为建设永磁动力制造业创新中心提供发展动力。于迎春代表建议,在“双减”背景下,学生素质评价应该由线上改为线下,更能调动学生兴趣,同时评价效果也更真实。

欧阳瑞丰、蒋湘晖参加炎陵县代表团审议。谷毓斌代表建议炎陵县用好红色文化资源,打造毛泽东在株洲的红色文化品牌,塑造超级IP,助推旅游业发展。饶祥明代表建议进一步完善炎陵的投资、运营和管理体制。

## 市领导参加市政协联组协商

# 凝聚广泛共识 推动株洲高质量发展

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 12月28日下午,市委副书记、市委政法委书记胡长春等领导分别来到市政协十届二次会议联组协商现场,与委员们一起协商《政府工作报告》等报告。

胡长春、蒋湘晖、周恕、杨小幼参加第三联组协商。

第三联组的委员们建议:完善农村公共交通设施,打造乡村“智慧平安路”;加强城市品牌推广,助力制造名城建设;用艺术设计赋能乡村振兴,引领各类人才用艺术设计将乡村的发展资源转化为生产力;深化湘赣边区域合作,加快推进农业农村融合发展;推动后疫情时期电影

## 政协委员进行分组讨论协商时认为

# 团结才能胜利 奋斗才会成功

发展要安全”重要要求,紧紧围绕“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路,大力开展“市场主体培育年”和“干部能力提升年”活动,全力培育制造名城、加快建设幸福株洲,各项工作取得积极成效,保持了经济社会大局稳定。

细读《政府工作报告》,委员们一致认为今年的困难比预料的的多,但取得的成绩比预期的好,报告既脚踏实地,又仰望星空,提振了信心、鼓舞了人心、温暖了民心。委员们相信,团结才能胜利,奋斗才会成功,只要不忘初心、牢记使命,

## 娄底湘粤非铁海联运班列首发

标志株洲全省物流枢纽中心作用显著提升

株洲日报讯(全媒体记者/吴楚 通讯员/陈发宣) 12月26日,娄底—湘粤非铁海联运发出首班列车,标志株洲物流枢纽中心地位显著提升。

本次首发铁路班列共发运32TEU(国际标准箱单位),货值100多万美元,涉及农业机械、体育器材、日用搪瓷等产品,将通过铁路接续到株洲集结,经湘粤非班列在南沙港登上国际海运大船,发往

北美、东南亚等近10个国家和地区,是娄底企业的首次尝鲜。

“湘粤非铁海联运班列的开通,突破了娄底市‘不沿边、不靠海’地理位置劣势,打通了‘娄底—株洲—世界各地’铁海联运国际物流通道。”发车仪式上,娄底市政府相关负责人表示。

湘粤非铁海联运集结中心是湖南规划建设的一大国际物流通道之一,以株

株为主节点和始发站,经铁路运输至华南港区,实现湖南至国际海运航线无缝对接,联通至欧洲、拉美、中东、东南亚等世界各地。

自2021年9月15日湘粤非铁海联运班列首发以来,通过湘粤非铁海联运通道进出口货量超18万标准箱合计223列,累计服务进出口货值超20亿元。

## 我市原创短视频 获全国一等奖

株洲日报讯(全媒体记者/伍靖雯) 昨日,记者从市城管局获悉,2022年全国“标准化+”原创短视频作品征集活动结果揭晓,我市原创的参赛作品《株洲娃娃你看身边的标准化系列》建宁驿站/智轨篇夺得全国一等奖。

此次大赛由国家市场监督管理总局标准创新司指导,深圳技术大学、中国标准化研究院、中国标准化协会共同主办。上述获奖作品由市场监督管理、省标准化协会、市城市管理和综合执法局、中车株洲电力机车研究所等单位联合摄制,邀请市二中、市八中的学生代表参与拍摄。镜头中,学生们结合平时所学所想,带领大家了解我市建宁驿站、智轨列车的标准化体系。

比如,建宁驿站是我国首个以“公共厕所”为内容开展标准化试点建设的项目。为此,我市先后梳理了近百项行业标准,并结合已有的成熟经验运用标准化手段提炼总结,形成选址、设计、建设、管理和服务五大模块的标准化体系,做到工作有标准、标准有程序、程序有监督、监督有改进,提升项目建设运营的科学性和精细化水平。

## 市四水厂改扩建获市政工程最高质量评价

株洲日报讯(全媒体记者/吴楚 通讯员/吴建轩) 12月27日,在长沙举行的2022市政工程建设产业博览会上,株洲市四水厂扩建工程荣获2022年度市政工程最高质量水平评价。

四水厂扩建工程位于湘江之畔,工程占地10万平方米,总投资2.56亿元,日供水能力20万吨,采用国内一流的深度水处理工艺,集原水在线预警、水质应急处理、预氧化、常规处理、臭氧生物活性炭吸附、污泥脱水于一体,是一座现代化、智能化水厂,也是株洲市重点民生工程。

该项目自2020年12月投产运营以来,各系统运行平稳、安全可靠,出水水质达到直饮水标准,有效提升周边居民的生活品质,为株洲市城市建设高质量发展提供了有力保障。

项目建设方湖南建投五建集团介绍,该工程曾先后获评芙蓉奖、湖南省优质工程等奖项。工程推广应用《建筑业10项新技术》(2017版)中8大项22小项,获得“湖南省建筑业新技术应用示范工程”、国家实用新型专利5项,省级工法3项。

市政工程最高质量水平评价是市政工程专业最高质量荣誉。本届市政工程建设产业博览会由中国市政工程协会、湖南省住建厅主办。

## 株洲一建筑企业 22年拿下22个鲁班奖

株洲日报全媒体记者/吴楚

一家地方国企,22年拿下22座国家级行业最高奖项,靠的是什么?

日前,2022—2023年度第一批中国建设工程鲁班奖揭晓,由湖南建投五建集团(下称建投五建)建设的新桂广场·新桂国际项目上榜,这是该公司22年来拿下的第22个鲁班奖。

鲁班奖由国家住建部主管,是中国建筑工程质量最高奖项,也是中国建筑业梦寐以求的实力认可。

新桂广场·新桂国际项目位于荷塘区桂花路,是一座多功能商务大楼。该项目应用BIM技术解决了逼仄场地布置问题,并优化了近2700处管线碰撞点。主楼幕墙方箱抗浮施工总结形成了一篇省级工法。整个项目最终推广应用了《建筑业10项新技术》中的8大项24个子项,自主创新技术9项,获国家发明专利17项。

科技创新正是22度问鼎“鲁班”的密码之一。在建设五建,《科研项目管理办法》《科研经费管理办法》《工程管理奖惩办法》等不断在制度上为创新加码。此外,科技人才培养成效还纳入年度考核。

在建设新桂广场·新桂国际项目时,每完成一道工序,就要进行100%现场验收,验收通过后再进行下一道工序。这就是建设五建的全工序检查验收。

建筑项目体量大、工序多、周期长,建投五建用“六全”体系管控质量:全人员参观学习、全方位策划交底、全专业样板引路、全过程精细施工、全工序检查验收、全产品成果保护。

“这是一套流程清晰、具体严密、环环相扣的质量管理体系。在这套庞大的体系中,又有多种标准化支撑,比如管理办法、各类施工技术图集等。”新桂广场·新桂国际项目技术员刘鼎说。

新桂广场·新桂国际建设伊始便明确要创“鲁班奖”,并编制了创优计划。这股高标准推进,与建投五建斩获鲁班奖的株洲仁达大楼、长沙黄花机场新航站楼高架桥项目如出一辙。

事实上,靠创优打磨技艺,是建投五建的长期策略之一,而科创与质量体系又与创优相辅相成,前者支撑后者,后者又完善前者,如此22年,不断斩获行业桂冠。

“科创是企业向前发展的动力,质量是企业赖以生存的基石。”建投五建董事长龙兴说,“创优优就是锻炼人才队伍,检验科技水平的最好机会,这也是企业增强核心竞争力、加快市场开拓步伐、迈向高质量发展的必由之路。”